

# SZÉKESFEHÉRVÁR, NEMZETI EMLÉKHELY FEJLESZTÉSE, ÉPÍTÉSZETI ÖTLETPÁLYÁZATA

A Székesfehérvári bazilika, az ország egyik legfontosabb egyházi intézménye volt. A bazilika pusztulása, nagy veszteség a magyar kultúra számára. Az elmúlt bő száz év feltárásai azonban új lehetőséget jelentenek a számunkra egy méltó emlékmű létrehozására.

## A hiány

A bazilika tere, az egyházi szertartások és a koronázások színhelye végleg elpusztult. A hely újra nem építhető, a szellem fel nem támasztható. A bazilika után nem maradt más csupán néhány kő és a hiány...

...a hiány, ami nem egyenlő a semmivel. A hiány érezhető, érzékeltethető, a semmi nem. A negatív forma, a lenyomat, képes érzékeltetni valamit, ami valaha volt, de ma már nincs.

## A tér

A hiány a térben létezik de nehezen érzékelhető. A végtelen tér lehatárolásával érzékelhetővé válik a hiány, és kialakul a Tér. A Tér lenyomata a középkori térnek, de használata a mához kötődik. A Tér emlékezik, emlékeztet, és él. Az élethez szüksége van emberekre, funkciókra, feladatokra. A bazilika lenyomata egy rendezvénytér, ami lehetőséget teremt a városiak számára, a városi élethez kapcsolódó szakrális, polgári, és állami rendezvények magtartására.

## A hely

A bazilika belső tere több volt mint egy szakrális hely. Ahol a középkorban a királyainkat koronázták, ahol 37 királyunk, számos királyné és egyéb rangos ember nyugodott, nem lehetett kizárólag szakrális tér. A bazilika az ország egyik legfontosabb helye volt.

A bazilika pusztulása után az egykor fontos tér először kőbánya, majd félreeső hátsókert, végül csendes, de mellékes romkert lett. A Nemzeti Emlékhely átépítése lehetőséget teremt arra, hogy a bazilika egykori belső teret újrafogalmazzuk, központi helyé alakítsuk. A helynek az átépítéssel újra fontossá és központivá kell válnia.

## A koncepció

A Nemzeti Emlékhelynek egyszerre kell éreztetnie a bazilika hiányát, az egykori templom méreteit, és újraértelmezve a belvárost, központi szerepkörbe helyezni a romkertet, valamint megvédeni a romokat, és a további kutatás lehetőségét biztosítani a kutatók számára.

A tervezett építmény legfontosabb eleme, a romkert jelenlegi síkja felett, az Ozorai Pipó torony feletti térlefedés síkjával megegyező síkú födém. A födém kettős gerendákkal gyámolított. A gerendák 1,7 m-es magassága lehetővé teszi a rommező feletti átlagos 2,7-3,0m-es belmagasságot, közbelső alátámasztás nélkül. A kettős gyámolító gerendák közt a boltozatok határoló boltozati bordái felett a födém üvegtégla világításávokkal van megszakítva, a pillérek felett a üveg felülvilágítóval. A födémáttörések biztosítják a fényt a bazilika belső terét övezi, azáltal a templom egykori alaprajzi méreteit, térbe emelve érezteteti. A